

Sajnos nem lepett meg Pongráz úr válasza. Mindenki automatikusan lekommunistáztatik, aki kritizálni merészezi Öfelségét. Ezzel a sztálini szintű vitakultúrával azonban csak tovább növeli bizonyítatlan, hamis állításainak, légből kapott vádaskodásainak amúgy sem kurta listáját.

A Köztársaság téri ostrommal kapcsolatban semmi okom sincs arra, hogy vitába szálljak Pongráz úr „sánta kutya elméletével”. (Ugyan mi érdekem fűződne ahhoz, hogy a forradalomhoz átálló katonáknak, és ne a Pongráz Gergely-vezette corvinistáknak tulajdonítsam a siker oroszlánrészét?) A periratok, forrásmunkák összessége erősebb bizonyíték a számomra, mint a filmekben látható Kosuth-címeres páncélosok.

A lincselés nemcsak emberjogi szempontból ítélnélhető el. Például a Titóékkal folytatott november 2-ai brioni tárgyaláson Hruscsov legfőbb érve a beavatkozás mellett az volt, hogy Budapesten gyilkolnak.

Maléterrel és a néphadsereg tisztjeivel kapcsolatban pontatlan általánosítások jellemzik Pongráz állításait. A katonai és rendőrtisztek döntő többsége október 28-a után

csatlakozott a forradalomhoz, de ez még nem bizonyítja azt, hogy mindnyájan karrieristák lettek volna. Helyzetük merőben más volt, mint a felkelőké, hiszen feletteseiktől függtek. Maléter karrierizmusáról a legkevésbé sem vagyok meggyőződve, és még ennél is valószínűtlenebb, hogy a Kilián parancsnoka negyvenötven corvinista halálát okozta volna. Mindezt Pongráz írásai sem bizonyítják, már csak azért sem, mert adatai állandóan változnak.

Teljesen kizártnak tartom, hogy Maléter, Váradi Gyula és Iván Kovács László a lefegyverezett felkelőket október 29-én a Boráros téren a szovjetek kezére akarták volna játszani. Eddig erről még Pongráz sem írt, pedig szerinte az ő állítólagos fellépése hiúsította meg ezt a gattettet. Kegyességből vagy jóindulatból hallgatta el mindezt mostanáig? Vagy új emlékek elevenedtek fel benne?

Ugyanakkor Iván Kovácsot és Renner Pétert, a két „árulót” írásának 7. pontjában Pongráz immár a bajtársai közé sorolja. Vajon ki érti ezt?

Pongráz úr, kíváncsian várom könyvének új kiadását!

Eörsi László